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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordneter Hartmut Moorkamp (CDU) 

Wann wird das Gebäude des Polizeikommissariats in Papenburg saniert? 

Anfrage des Abgeordneten Hartmut Moorkamp (CDU) an die Landesregierung, eingegangen am 
10.02.2023  

 

Laut Pressebericht der NOZ vom 31.01.2023 ist die Mängelliste der Liegenschaft des Polizeikom-
missariats in Papenburg weiter lang. Der Zeitungsbericht listet exemplarisch folgende Mängel auf: 
fehlende Barrierefreiheit, keine Sicherstellung einer notwendigen Diskretion im Anmeldebereich, 
keine ausreichenden Sanitäranlagen (eine Dusche für 90 Frauen und Männer), fehlende Sozial-
räume, Asbestbelastung, fehlende Lagerkapazitäten für Beweismittel, fehlende Wärmedämmung 
und damit sehr hoher Energieverbrauch. 

1. Ist dem Innenministerium der Zustand des Gebäudes des PK-Papenburg bekannt? Wenn ja, 
welche Mängel sind insgesamt vorhanden?  

2. Gibt es Baumängel, die dazu führen, dass gesetzliche Vorschriften nicht eingehalten werden, 
die dem Arbeits-, Brand- und Gesundheitsschutz dienen? Wenn ja, welche Mängel sind das, 
und welche Folgen sind damit für den Dienstbetrieb verbunden? 

3. Haben vorhandene und bekannte Baumängel in der Vergangenheit zu Dienstunfällen geführt? 
Wenn ja, in welchem Umfang und mit welchen Folgen für die Betroffenen? 

4. Auf welcher Grundlage plant das Innenministerium gegebenenfalls, das bestehende PK- Ge-
bäude in Papenburg zu sanieren, gegebenenfalls zu erweitern oder einen Neu- und Ersatzbau 
in Angriff zu nehmen? 

5. Welche zeitlichen und verlässlichen Umsetzungskorridore sind dafür gegebenenfalls konkret 
eingeplant? Wie lauten diese? 

6. Welche Finanzmittel werden gegebenenfalls seitens des Innenministeriums dafür in welcher 
Finanzierungshöhe bereitgestellt? 

7. Gibt es Untersuchungen zu der Frage, ob eine Sanierung des vorhandenen Gebäudes oder ein 
Abriss/ Neubau wirtschaftlich ist? Wenn ja, mit welchem Ergebnis? 

8. Gibt es klare Nutzungsanforderungen, die ein neues oder saniertes Polizeigebäude aus Sicht 
der Landesregierung erfüllen muss? 

9. Welche konkreten, verbindlichen und verlässlichen Aussagen gegenüber den 90 Polizistinnen 
und Polizisten der PK- Papenburg kann die Landesregierung treffen, damit die Zustände der 
Sanitärbereiche, die Duschsituation, die Arbeitsplatzsituation sowie die bekannte „Asbest“-Be-
lastung sich zeitnah ändern? 

10. Auf Basis aktueller Anforderungsprofile an verpflichtenden Energieeinsparungen, moderne 
Energielösungen und die energetische Gebäudesanierung steht die Landesregierung im Hin-
blick auf eigene Liegenschaften im besonderen Focus. Welche konkreten Maßnahmen sind 
diesbezüglich für das PK-Papenburg jetzt oder zeitnah vorgesehen? Welche konkreten Maß-
nahmen und Ziele stehen dazu auf der Agenda? 

 

(Verteilt am 16.02.2023) 
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